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Az előfizetési pénzek kiadó Stein János- 

hoz (bel-középutcza Stein könyvkereskedése) 

küldendők, hol a pontos szétküldésről gondos- 

kodva van. 

Pest, junius 24, 1867. 
Az erdélyi részekben is végre már el- 

kerül a sor arra, hogy a megyéket helyre- 
állitsák, s a közigazgatást és igazságszolgál- 
tatást a nép választási jogára fektessék. 

Ugy hiszem idején van nézeteinket el- 
mondani a megyék jelen perczekbeni hivatá- 
sáról alkotmányunk azon jelentékeny reform- 
ja után, melyet a parlamentaris rendszer vont 
maga után, s mely reformnak a régi megyei 
rendszer hatásköréni lényeges változtatásokra 
mulhatlan befolyásunak kell lennie. 

A leglényegesb változás az, hogy a 
parlamentaris rendszerrel s felelős kormány- 
zattal a pártmegyék fogalma össze nem 
egyeztethető. 

Régen a dicasterialis kormány alatt, 
mely fitymálta az országgyülési többséget, 
s azt vagy kijátszta, vagy törvényjavasla- 
tait a lomtárba tette, a törvényhozás előre 
nem haladhatott, a reformokat a kormány 
mindig gátolta, az ellenzék pedig ezzel szem- 
ben a megyékben — melyek követ-utasitási 
joggal birtak – vetvén meg lábát, ha reform- 
jait ki nem is vihette, de kivítte azt, hogy 
a kormány nyomásainak 
rendeleteinek az ellenzéki megyék ellentál- 
lása folytán utját állotta. 

A törvényhozás e miatt stagnált ugyan, 
országgyüléseink a sérelmek tengerébe ful- 
dokolva az előhaladásra képtelenek voltak, 
de a megyék kezet fogva az országgyülési 
ellenzékkel egy fontos feladatot megoldottak, 

tartozik elfogadni, alkalmazni s effectuálni 
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saját körében. 
A tekintély a parlament többsége, 

ellen nincs hatalom az országban más, 

ez 

mint 

azon nép akaratja, a mely a megujjuló vá- 

lasztásoknál vagy a kormánynak a népre 
történő hivatkozásai alapján a választó-kerü- 

s törvényellenes 

t i. nem engedték meg, hogy a kormány 
törvénytelen rendszabályok által a törvény- 
hozás jogát kijátsza, s az ország inkább el 
volt hozott haladási törvények nélkül, mint- 
sem pátensek s kormánykény által kormá- 
nyoztassék. 

Ekkor értelme volt a pártmegyéknek, 
s a valódi conservativ fogalomnak a megyék 
eleget tettek, a mennyiben ha a retrograd 
irányu kormányok ellenműködése miatt a 
reform-téren a törvényhozás nem haladhatott, 
azt legalább a megyék ellentállása alapján 
ki lehetett vinni, hogy a kormány kénye a 
nemzet sarkalatos törvényeit fel nem forgat- 
hatta. 

Most egyszerre minden megváltozott. 
Parlamentaris kormány levén, a pártküz- 

delem a nép választási jogából indul ki, s a 
parlamentben culminál. 
A törvényhozás sorsát csak is e két 
tényező dönti el. 

A három évenkint megújuló követvá- 
lasztásoknál a választó-kerületektől függ, 

hogy melyik létező pártból alakitsák meg a 
parlamenti többséget, s az ily parlamenti 
többségtől függ, kik legyenek s minő elvek- 
kel a felelős miniszterek. 

Minthogy a pártok ezen cserélkezésével 
a megyék organicus élete nem áll szoros 
összeköttetésbe, minthogy a megye, mint cu- 
mulativ községi fogalom, magát a községben 
élő nép összegének benső és kebli érdekeit 
képviseli és ügyeit intézi, és a megyét kép- 
viselő közeg nem változik az országos kép- 
viselet választásaival, igen fermészetesen a Nent 

megye pártmegye nem is lehet. 
rvényhozás az alkotó, a kormány 

a kiv ivő, végrehajtó és a megye s köz- 
ség az elfogadó közegek parlamentaris 
rendszer alatt. 
A törvényhozás megalkotja : azt, a miben 

a többség a virályiyel egyetért, a kormány 
zt tartozik v végrehajtani, a megye pedig 

jogát támogatva ellentállanak, s a kormány- 

letek szabad választásában nyilatkozik. 
Ha a kormány a többség által hozott 

törvény ellen cselekszik, a parlament ellene 
áll, 
politikai szerepe, mely szerint ök a parla 
menttel összeütközött kormánynak a parlament 

zást a végrétegeiben is lehetlenné teszik. 
Ezen az egyéni ellentállásra reducalható 

jognál fogva szolgál a megyei élet garantiá- 
jául annak, hogy nálunk ne történhessék az 

mentáris kormánynyal, s részemről örvende- a mi pár év előtt Poroszországban történt, 
midőn Bismark a parlamenti többséget ity 
málva törvényellenes erőszakkal kormányoz- 
hatott. 

Nálunk, ha a parlamentarismust lelkünk 
be oltják, y kormányerőszak a megyék 
kebli autonomiájánál fogva lehetlenné válik, 
mert a megye csak a törvénynek tartozik 
engedelmeskedni, törvény pedig az, a mit a 
parlamentaris többség alkot. 

Éppen e miatt nem lehetnek pártmegyék, 
mert a megyék feladata ma már nem az, a 
mi régen volt, hogy egyik vagy másik pár- 
tot támogassák, hanem az, hogy a parlamenti 
többség hű támaszai legyenek az általa ho- 
zott törvények érvényesitésében, s a kormány 
nak rendeleteit hatáskörükben hiven teljesit- 
sék, ha azok a törvényhozás többsége katá : 
rozmányainak hű kivitelei. 

Ma például a parlament jobb oldala van 

többségben, abból van a kormány is. A mit 
ez alkot, a megye elfogadni köteles, külön- 
ben nem volna alkotmányos lét. hanem ahar 
chia; holnap a baloldal lehet többségben, be 
löle alakulhat kormány, meglehet ő valamely 
egészen ellenkező törvényt hoz; a megye ezt 
is tartozik elfogadni, s azon kormánynak, a 
mely e többséget kijátszaná éppen ugy 
ellentállani, mint annak, a mely ma a jobb- 
oldali többséget akarná kijátszani. 

A megyének tehát mindig a parlamenti 
többségnek kell engedelmeskednie, mert ez- 
által a törvénynek engedelmeskedik. 

Ezen kötelesség természete által a me- 
gyék régi pártjellegöket természetesen el- 
vesztik. 

A megye, mint község, oly viszonyban 
áll a törvényhozó hatalmakhoz, mint az egyén, 
visszatetszhetik neki valamely hozott törvény, 
s müködhetik is arra, hogy az rendes tör- 
vényhozás útján változtatást szenvedjen, de 
ellene nem állhat, azt elfogadni köteles. 

A megye e szerint minden kormánynak 
bizalmát fejezheti ki, a mely a parlamenti 
többségből foly ki; de tartozik bizalmatlan 
lenni minden oly kormány iránt, mely a par- 
lamenti többség és a választó kerületek köz- 
véleménye ellenében kormányoz. 

Igy például, ha ma a Deák-párt kor- 
mánya a parlamentben kisebbségbe jöne, va- 
lamely megye, hol a bizottmányi tagok nagy 
többsége Deák-pártiakból is állana, helyte- 
lenül cselekednék, ha akkor is, midőn az 
ily kormány a népválasztásra hivatkozva szin- 
tén kisebbségben maradna, s jogtalanul a par- 
lament többsége ellen akarna kormányozni, 
őt támogatná; a megye-bizottmány tagjai, 
mint Deák-párti egyének, a bizottmány zöld- 
asztalán kivül mindent elkövethetnek, a mit 
a törvény megenged, hogy az ország külön- 
bözö választó kerületeiben pártjokat többség- 
be tehessék; de ha ez nem sikerülne, ha 
gr. Andrássy helyett páter Bóbori lenne is 
a miniszterelnök s Madarász vezetné a par- 
lamenti többséget, az ezen többség és a ki- 
rály által hozott törvényekriek, határozatok- 
nak s általa kimondott elveknek, a Deák- 
pártiakból álló megyei bizottmány s talán 
abból álló tisztviselői kar éppen ugy tartoz- 
nék engedelmeskedni, azokat végrehajtani, 
mint a miket most saját pártja hoz és alkot. 

Ugy hiszem ezen eszmék a parlamen- 
táris életből természetesen folynak, habár 
ezen elméletet, minthogy a parlamentáris élet 
még új, nálunk az irodalom nem fejtegette. 

Ezen elméletből önkint következik az 

is, hogy a megyei hivatalok összealkotásá- 

és itt kezdődik a megyék jelentékeny 

Előfizetés s hirdetés a kiad! hivatalnál kezeltetik. 

melyik országos párthoz tartozik, s a me- 
gyei tisztviselő tartozik éppen ugy, mint me- 
yéje a létező törvények értelmében a létező 

törvényszerint eljáró kormánynak engedel- 
neskedni, s éppen nem volna üdvös az, hogy 
megyék értelmiségi tényezői egymás közt 

z országos pártok alakjára szétszakadozzanak. 
Maga Böszörményi 

ispánja akarna lenn 1 s alra megválaszta 

n k, , bona fide elmondhatná: ,„mint egyén fenn- 
artom politikai meggyőzödésemet, a mit tör- 

törekszem; de mint első alispán azt mondom : 
aj annak, a ki a fennálló kormány törvény- 
szerü intézkedéseinek ellene szegül, melynek 
hbatáskörömben hiven engedelmeskedem.6 

Igy a megyei élet jól megfér a parla- 

nék, ha az erdélyi részek megyehaátóságai- 
nak müűködése kezdetén mindjárt ezen fejte- 
getett eszméim viszhangját fölfedezhetném, 
agy bizhatnánk a jó rendben, a törvényhozás 
és kormány tekintélyének szilárdulásában, s 
az annyifelé divergáló érdekek és törekv. (sek 

mek a positiv törvény általi rendbehozatalá- 
ban s alkotmányos létünk erejében s egy- 

talom éltal s foganatost itva 
közökkel . 
zájárulásával — törvényes 

öntetüségében. 
Dózsa Dániel. 

A provisorium s folytatása. 
IV. 

Senki se tagadja, hogy azon állapot, a 
melyben a királyhágóninneni köztörvényható- 

sácoknak a codificatioig bele kell nyugodniok, 
ami magát a rendszert illeti, egyelőre nem 
sokkal több, mint — a provisorium folytatá- 
sa. Ez áll mindenekfelett az igazságszolgál- 
tatásra nézve. 

De elismerjük, 
tebb forma és lényegről gondoskodott volna 
is miniszteriumunk ez átmeneti állapot ren- 
dezésére, annak is csak provisoriumnak kell 
vala lenni, mert hiszen a definitivum órája 
—– igen természetesen – csak a codificatio 
után üthet, s ha igaz (a miben egyébiránt 
kétkedni nem akarunk), hogy igazságügymi- 
niszterünk már a legközelebbről kö- 
vetkező öszszel az igazságszolgáltatási 
reformok tárgyában, reánk is szintugy 
kiterjesztendő hatálylyal, kész tör- 
vényjavaslatot sietend az országgyülésnek 
beadni: akkor talán könnyebben meghajol- 
hatunk azon argumentum előtt, hogy ily rö- 
vid időre új provisoriumot alkotni ugy is 
csakhamar kárbamenendő fáradság lett volna, 
s igaz a, hogy ha azt kérdi valaki: miből 
áll maga a mi erdélyi hazai codexünk, mit 

helyre kell vala állitni? erre se felelhetnénk 
egyebet, mint azt, hogy az 1791-diki (szin- 
tén csak) provisionalis articulusokból, 
táblai utasitásból stb. Ergo: — fiat corollarium! 

Ugy hiszszük, e kérdés felett a vitat- 
kozás pro et contra ki van meritve, s annak 
tovább folytatása gyakorlati haszonnal többé 
nem kecsegtethet, miután a kormány e tárgy- 
ban már döntött s a szervezés iránti rende- 
lete kihirdettetett. 

Ily meddő vita helyett tehát kétségtele- 
nül practicusabb foglalkozás lesz, ha számba 
veszszük tényleges helyzetünk természetét 
s azzal tisztában léve, azon feladat megoldá- 
sáról gondoskodunk, mely előttünk áll, s 
melyet vissza nem utasithatunk. 

Az országgyülésnek bizonyára volt ha- 
talma positiv rendelkezés utján szabni meg 
az alapot, a melyen, s a határokat, a melyek 
közt a királyhágóninneni törvényhatóságok 
a végleges szervezésig átmenetileg szerve- 
zendők, Az országgyülés azonban nem élt e 
batalmával, hanem jobbnak látta szabad ke- 
zet szavazni meg a felelős miniszteriumnak, 
a mit ő Felsége is megeröősitett. A felelős 
mipjszterium — meg kell vallani – nem kért 
ily tágas felhatalmaztatást, s bizonyára ké- 
nyelmesebb is lett volna ránézve a felelősség, 
ha arra hivatkozhatik vala, bogy ezt vagy 
amazt maga az országgyülés batározta meg; 
azonban elfogadta a szintoly nagy felelősség- 
gel járó, mint megtisztelő bizalmat, s most 
felhatalmaztatása alapján rendeli, hogy : a köz- 
törvényhatóságok alkotmányos helyreállitása 
a Királ yhágón innen is 1 gközelebbről meg 
történ)ék, rendeli, hogy a Eözigazgatási Hsat 

nál nem n szukség arra tekinteltel létni, hogy 

hogy ha netalán kedvel- 

ű 

ha Szabolcsmegye : 

ényhozásnál s irodalom terén érvényesiteni 
előre járult; intézkedé á 
latio mindkét factorának k 

kötelező, mint maga a legco 
s ha, a mi következik a 

ján kél, nem a végrehajtó ! 

ságezólgáltatási szabá 
ideiglenesen fenmarad 
tatás folytonosságának érdekében 

Ez intézkedésért a 
az országgyülésnek, me 
sát vette, másnak — 

mentaális atón megs k 

elhatározásából fol egyoldalula 
ahoz feltételesen 

ből eredvén, ugy véljü 

provisorium folytatása 
lette nagy s mi azt a 

a) mindenekelőtt ki ! 
helyes a fennebbi okoskodás, 
tartjuk, akkor senki se fogj 
azt, a mi abból okláe köv 

az most— 

aummá válik, s ezzel a s 
mire a hazafias közérzület 
é0 ipso tisztába jön, s kedvez 
nak tekintendő ; 

b) köztörvényhatósát 
nem egy törvénytelen kormán, 
nak, hanem főispánok, főtisztel 
nyok, az alkotmány értelmében 
koronás király se magyar min 
j ki 

zatos kelnályben született Tendeletek 
hajtói, nem egy ellenséges ideg. 
torai, hanem a hazai kormán 

értésben, hivatvák Tedöent fontos 
körüket, a mi ugyancsak nem csek 
kevéssé vigasztaló különbség; 

c) nem szükség sokat il 
1862-ben az administrátorok al 
jogérzetet megsemmisitni töre vök a k 
trák kormány mandatáriusi 
a kik elég ,vállalkozók4 voltak 
cratia húsos fazakaihoz huzódni, sa 

tásuk szerint szerveztek ,„megyei tiszts 
ket és biróságokat, szervezték pedig 
vélemény támogatása nélkül, kin 
utján, s a törvénytelen 
párátusát még a Nád szerinti me- 
gyei bizottmányok se sanciionálták, ezekbő 
állanak maig is az ugynevezett ,„me yei" 
tiszti és birói karok, s ha rosz és gy 
volt a rendszer, bizony ezek a ,vállal 
urak semmit se mulasztottak el, hogy 
még roszabbá és még gyülölte . 
ellenben most a rvén; 
a közvélemény embereine 
hatják meg a tiszti karokat 
választhatják nem a Bécsben 
bizottmányok, hane: 
déki és székbeli bi 
köztörvényhatóság,



országgyűlési tudósitás. 
képviselőház ülése jun. 27. délil2 órakor. 

Elnök: Szentiványi Károly; jegyző : 
áth Lajos. A miniszteri padon: b. Eötvös 

József, Gorove István, Horváth Boldizsár, Ló- 
nyay Menyhért, gr. Mikó Imre és b. Wenkheim 

Béla miniszter urak. 

mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetik. 
n bemutatja a beérkezett iratokat, töb- 

2 orszdggylésen való et mely- 
Hrabovszky képv. választása ellen elren- 

elt, és eddig be nem fejezett vizsgálat által meg 
vannak fosztva. 
Eilnök: E tárgyban a t. ház e napokban 

hozott határozatot, melyben az illető képviselő (Bö- 
szörményi László) úrnak meghagyja, hogy adja be 
jelentését. Nincs tehát egyéb hátra, mint e jelentés 

peadására határozott napot kitüzni. 
Böszörményi képv. alaposnak találja az 

illető választó kerület panaszát s igéri, hogy azt, 

teendői gátolták, pár nap alatt teljesitni fogja. 

A ház kimondja, hogy a jelentés beadását 

hétfőöre elvárja. 
Elnök: A mai napra van kiüzve Lónyay 

miniszter úr által a 10 tag választása iránt előter- 
jesztett beadvány tárgyalása. De mielőtt e tárgyhoz 

hozzáfognánk, ugy vagyok értesülve, hogy gróf 

Mikó miniszter úr szólani kiván. 
Gr. Mikó Imre közlekedésügyi miniszter : 

Miniszterelnök urat hivatalos teendői távol tartván 
a mai üléstől, miután ő igen óhajtana az e tárgy 
fölötti tanácskozásokban részt venni, a kormány 

arra kérné a t. házat, méltóztassék a tárgyalást 
holnapra halasztani, a mikor miniszterelnök úr is 
már jelen lesz. (Helyeslés.) 

Elnök: Méltóztatnak beleegyezni ? (Bele- 
egyezünk ) Ennélfogva az ügy tárgyalása a mai 
napról a holnapira tétetik át. (Helyeslés.) 
Gr. Mikó Imre: közlekedésügyi miniszter : 

Továbbá, t. ház, a kormánynak szándéka a t. ház 
elé előterjesztést adni, mely fölötti elöleges érteke- 
zés végett óhajtana zárt ülést tartatni. Ennélfogva 
kérem elnök urat, hogy zárt ülést tartani méltóz- 
tatnék. 

Elnök kijelentvén, hogy a nyilvános ülés 
befejezése után zárt tanácskozás fog tartatni, föl- 

szólitja a házat, hogy a két megürült jegyzői tiszt 
betöltésére adja be a szavazatokat. 

A szavazás megtörténvén, elnök jelenti, hogy 

annak eredménye a holnapi ülésben fog kihirdet- 
tetni. 

Tisza Kálmán képv. úr arra kéri az elnök- 
séget, hogy az ülés megnyitási óráját, ha az már 
a ház által meghatároztatott, tartsa meg. A mai 

ddlőés tegnap 10 órára tüzetett ki és sokan csak a 
házban tudták meg, hogy 12 órakor fog tartatni. 

(Helyeslés.) 
Elnök bocsánatot kér a háztól az eltérésért; 

de oly körülmény jött közbe, mely lehetlenné tette 
az óra megtartását. Kérdi egyszersmind a háztól, 
hogy mikor kivánja tartatni a holnapi ttést. (Fel. 
kiáltások : 11 órakor!) 

miben eddig rosz egészségi állapota mellett zaklató 

Mocsonyi Sándor képv. kivánatára elnök 
elrendeli, hogy a nemzetiségi bizottság jelentésében 

fölemlitett, de eddig ki nem nyomatott öt mellék- 

let is kinyomassék és szétosztassék. 

Ezután elnök felszólitja a közönséget a kar- 

zatok elhagyására és a gyülés zárt tanácskozmány- 

nyá alakul. 

A nyilvános ülés vége 1 órakor. 

A főrendiház ülése jun. 27 d. e. 11 órakor 

Elnök: Majláth György országbiró; jegy- 
ző : báró Apor Sándor; a miniszteri padon báró 

Wenkheim Béla belügyminiszter úr. 
A mult ülés jegyzőkönyve hitelesittetvén, b. 

Apor Sándor felolvassa a trónlemondásról, a ki- 

rályi hitlevélről, a két rendbeli tiszteletdijről, s a 

koronaörök megválasztásáról szóló törvényezikkeket, 
melyeket a magas háznak 63 jelenlévő tagja mind 

szerkezetre, mind tartalmára nézve névszerint elfo- 

gadott. A szavazás minden törvényczikkre külön 
történt. 

Elnök a törvényezikkek átvitelére az alsó- 
házba b. Apor Sándort kéri fel. 

Ezután a gyülés áttér a koronázási ünnepé- 
lyek leirásáról szóló jelentésre, mely felolvasottnak 
tekintetvén, – 

Elnök nyilatkozatra hivja fel a ház mind- 
azon tagjait, 

szerkezetére nézve tenni 
Lévay püspök őö mltga kinyilatkoztatja, mi- 

szerint neve a püspökök soraiban nem fordul elő. 
Megtörténik. 

Elnök, mint országbiró, szintén kivánja, 
hogy neve azok sorába iktattassék, kik az eskü- 
tételnél az esküvési emelvényre fölmentek s ott 

jelen voltak. Megtörténik. 

Végre Pankovics István munkácsi püispök 
ő mlga a neve mellett előforduló „görög egye- 
sült püspök* czimezés helyébe: görög szertar- 
tásu kath. püspök-öt kiván tétetni; mi elfo- 
gadtatik. 

Ezután több tárgy nem lévén, az ülés 121/., 
órakor eloszlott. 

A képviselőház ülése junius 28-án. 

Elnök : Szentiványi Károly. A miniszterek kö- 
zül megjelentek : Lónyay M., Gorove J. és gr. Mikó J. 

A jegyzőkönyv hitelesitése után b. Apor Sán- 
dor áthozza a főrendiház azon jegyzőkönyvét, mely- 
ben ez a koronázásra vonatkozó törvényjavaslatok- 
hoz hozzájárul. 

Jegyzőknek megválasztattak Radich Ákos 231, 
és Gajzágó Salamon 198 szavazattal, kik rövid be- 
szédben köszönik meg a bizalmat. 

Mikó Imre gróf közlekedési miniszter: T. 

ház! A közelebb lefolyt sanyaru éveknek, jelesen 

a mi érdekünkben sok mulasztásai vannak, melyek- 
nek pótlására nekünk gyorsan és kettőzött erővel 

kell a cselekvés terére kilépnünk. A kormány érzi 

kik észrevételeket akarnak annak 

e kötelességét és meg levén gyöződve azon álta- 

lánosan elismert elvnek igazságáról, hogy politikai 
önállásunkat és függetlenségünket nagy részben 

anyagi jólétünk biztosithatja, és tudva azt, hogy 
hazánknak, mint termelő országnak, termesztmé- 
nyeinek elárusithatása tekintetéből első sorban gyors 
közlekedési eszközökre, azaz vasútakra van szük- 
sége, legfőbb figyelmét arra kivánja most forditani 
és legfőbb kivánsága az, hogy mentől rövidebb idő 

alatt, mentől több vasútvonalat létesithessen. Óhajtja 
pedig ezt az elősoroltakon kivül még azon okból 

is, mert aggódva látja, hogy népünk már-már ros- 

kadozik a reá sulyosodó nehéz terhek nyomása alatt. 
A vasuti épitkezések által pedig tetemes pénzösz- 
szegek hozatnak forgalomba, és ezek nagy része, 

nevezetesen a földmunkálatok által éppen a mun- 
kás nép kezébe jő és ezáltal annak adóképessége 

növekedik s képessé teendi népünket mind saját 
szükségei fedezésére, mind pedig az állam elutasit- 
hatlan terheinek hordozására. 

Továbbá kedvező körülményül vagyok szeren- 

csés a t. ház előtt kijelenthetni azt is, hogy a kor- 

mánynak a hozzáérkezett több rendbeli ajánlatok- 
ból alkalma volt meggyőzödni arról, hogy az európai 
pénzpiaczokon alig volt egyszer több pénzerő, mely 
elhely ezésre vár, mint éppen a jelen pillanatban. És 
ezt kedvező alkalmul lehetne felhasználni éppen a 
vasútak épitkezésénél. De, hogy e kedvező alka- 
lom meddig fog tartani, azt nem tudja előre senki 
megmondani. Ugyanis, korunk a nagyszerü és vé- 

letlen változások kora. Hónapok, sőt csak hetek 

munkája lehet oly fordulatokat idézni elő, me- 
lyek a mostan e czélra kinálkozó pénzerőket egé- 

szen más czélra vennék igénybe. És ekkor a most 

kedvezőnek ajánlkozó kedvező alkalom kezeinkből 

használatlanul kisiklanék. 

Ennélfogva, hogy ez ne történhessék, a kor- 

mány felhatalmazást kiván a t. háztól kérni arra, 

hogy 
1) „haladéktalanul tegye meg mindazon elő- 

munkálatokat, melyek az ország érdekében mielőbb 
kiépitendő vasútvonalak létesitésére szükségesek ; 

2) hogy az első években már szükségelt vas- 
útak épitésére megkivántató pénzerő lehető legczél- 

szerübb inódon s kedvező feltételek melletti beszer- 
zéséről gondoskodjék." 

Az eziránt hozandó határozati javaslatot van 

szerencsém a t. ház asztalára azon kéréssel letenni, 

hogy azt a maga módja szerint tárgyalni, a kért fel- 
hatalmazást megszavazni méltóztassék. (Helyeslés.) 

A határozati javaslat felolvastatik. 

Határozati javaslat. 
Addig is, mig az egész vasúthálózat és an- 

nak kiépitési módja iránt a miniszterium részletes 
javaslatot terjeszthet a törvényhozás elé, s a tör- 
vényhozás, azon javaslat tárgyalása folytán, e tárgy- 

ban véglegesen intézkedhetik, jelen országos hatá 

rozattal felhatalmaztatik a miniszterium : 

1. hogy haladéktalanul tegye meg mindazon 

előmunkálatokat, melyek az ország érdekében mi- 

előbb kiépitendő vasútvonalok létesitésére szüksé- 
gesek : 

2. hogy az első években már szükségelt vas- 

utak épitésére megkivántató pénzerő lehető legezél- 

szerübb módon s kedvező feltételek melletti beszer- 

zéséről gondoskodjék; 

3. hogy addig is, mig a vasútépitési és en- 
gedélyezési rendszerre nézve a fennebb érintett tör- 

vényhozási intézkedés általában létre jöhet, a) az : 

alföld-fiumei, b) az 1847/8. XXX. t.-czikk által is 
megrendelt vonal kiegészitésére szolgáló kottori- 
zágrábi; c) a nagyvárad kolozsvári, és vegre d) a 
miskolcz-hatvani vonalokat a beszerzett pénzerő se- 

gélyével, vagy országos kamatbiztositás engedélye- 

nal azon részére nézve azonban, mely a társorszá- 

gok területén vonul keresztül a politikai nehézsé- 

gek elháritása után s általában saját felelőssége 
mellett, mindazt megtehesse, mit ezen vasútak czél 

szerü és lehetőleg olcsó kiépitésére nézve szüksé- 

gesnek tartand. 

4. A pénz beszerzése iránt tett intézkedés, 
ugy a vasútépitése végett kiadott engedmények jó- 
váhagyás és beczikkelyezés végett az országgyülés 
elé fognak terjesztetni. 

Trefort Á. azonnal árgvaltatm kivaróa a 
javaslatot. 

Tisza K. időt kiván a meggondolásra, 
Sokan szombaton akarják a tárgyalást, 

végre a hétfői napban állapodtak meg. 

Az igazoló bizottmány Röser Miklós válasz- 
tása ellen emelt vádakat nem találván alaposoknak, 

emlitett képviselőt igazolandónak véleményezi, el- 

lenben Gull József választását megsemmisittetni 
kivánja. 

A ház az igazolást helybenhagyja s Gull Jó- 
zsef választását megsemmisiti. 

A napirenden levő. országos küldöttség vá- 
lasztása iránti határozati javaslat felolvastatik. 

Lónyay M. a következő módositásokat nyujtja 
be és olvastatja fel: 

A 4 dik sorban a 67-ik szakasz megemlitése 

kimarad. 

Az utolsó két sor következöleg hangyik: 

pértekezés bevégezte után, az ezen országos 
küldöttség jelentése haladék nélkül az országgyülés 
elé lesz terjesztendő. 

„Toldalék: Az államadósságok után Magyar- 
ország által elvállalandó évi járulék kérdése, a kö- 
zös érdekü viszonyok iránt hozott törvény 55-dik 
szakasza szerint ő Felsége többi országaiban tör- 
tént előleges értekezés folytán levén megállapitan- 

dók, a felelős miniszterium az országos küldöttsé- 
geknek fogja előterjeszteni az erre vonatkozó ada- 

tokat és az ő Felsége többi országai felelős minisz- 

teriumával folytatott tárgyalásokat. 
Az országos küldöttség feladata leend az ő 

Felsége többi országai törvényhozása által kikül- 

dendő választmánynyal, a fennemlitett törvény 55. 
szakaszában emlitett előleges értekezésbe bocsát. 
kozni. Ezen értekezés eredményét a miniszterium 

az országgyülés elé terjesztendi.4 

Patay István kivánja, hogy a módositás nyo- 
massék ki. 

Tisza Kálmán nem szereti, hogy neki kell 
védelmezni a közösügyi törvényt azok ellen, kik 
azt készitették. Kéri a házat , hogy a törvény szent- 

ségét beleegyezése által ne döntse meg. Veszélyes 
az eljárás, mert bár csak formaságot dönt is meg, 
mégis ezek fontosak. Mert, ki biztositja az orszá 
got az iránt, hogy jövendőben is meg nem tartat- 

nak a törvények, miután már maga a kormány 

igyekszik a törvény korlátait mellőzni ? 
Bobory K. a szélső baloldal nevében a ha- 

tározat ellen nyilatkozik, s utána Csiky S. és Bö- 
szörményi L. hasonló értelemben szólanak. 

Deák F. különbséget tesz a delegatió és a 
jelen küldöttség közt, s pártolja a határozatot. 

Tisza K. a küldöttség müködése ellen nyi- 
latkozik mindaddig, mig a 18-dik szakasznak elég 

nem lesz téve. 
Deák Ferencz szükségesnek s veszélyte- 

de 

lennek tartja a küldöttséget, de a határozat végét 
zése által azonnal munkába vétesse, a két első vo- igy akarja módosittatni: „ezen értekezések ered- 

ményét a miniszterium a 61-dik szakasz értelmé- 
ben saját javaslatával együtte stb. 

rTÁmRcZA. 
a eté ev. ref. fő- és középtanodák taná- 

rainak idei értekezlete 1867-ben Zilahion, 

junius 3. 4. és 5-dik napján. 

A z erdélyi ref. superintendentia kebelében 
levő felsőbb tanintézetek tanárainak értekezleti gyül- 
helyéül még a mult évi udvarhelyi összejövetel al- 
kalmával Zilah volt kitüzve. i 

Meg is jelentünk itt tizenhaton, a különböző 
tamintézeteket képviselve, melyek közül csak egy, 
a tvn maradt köövs eépől a derék 

szilágyi ezyházkerület több lel- 
némelyek s különösen a derék 
J ózsef úr, mint igen sulyos 

t értekezletet Kerekes Sándor, a zilahi 
öt áet igy zhalyver elnö- 

ejtegetvén Idézetei közül különösen ket- 
nk. Az egyik Pestalozzié, melyet 
köis kellöleg tudnának méltányolni. 

A népnyomor egyedüli orvos- 
e a népnevelésben áll.4 Másik a nálunk 

ho o vallási trelemről szól : „a türelem a 

miveltség leánya, a szabadság anyja. 

Ezt is jó meghallani azoknak, kik minden véle- 
ményt, mely nem egyszersmind övék is, oly szen 
vedélyes hévvel s türelmetlenséggel sápktak meg- 
támadni. 

Kerekest, az érdemekben öszült Hiry Fe- 

rencz követé, kinek fáradhatlan buzgósága több 

mint három évtizeden át a zilahi iskola jó hirét 

annyira öregbiti; s ki, mint kitünő pomolog, az 

egész Szilágyságra megbecsülhetetlen hatással volt. 

Nem tudom melyik iró müvében olvastam, hogy: 

ki egy jó gyümölcsfát ültetett, nagyobb 

jóltevőjé az emberiségnek, mint ki száz 
rosz, vagy gyenge könyvet irt.4 Hiry 

Ferencz pedig azonkivül, hogy tanári hivatását 

minden tekintetben méltóan tölté be, száz meg száz 
tanulót tanitott meg a gyümölcsnemesités hasznos 

és kedélymüvelő kezelésére s ezenkivül megköze- 
liti a százezeret azon eper- és más gyümölcs- 
fák száma, melyeket kertjéből közforgalomba bo- 
csátott. 

Ma, mint történetiró mutatta be magát, a zi- 
lahi főiskola átélt eseményeinek rövid, de tanulsá- 

melyből a következő ne- gos és érdekes rajzával, 
vezetes adatokat emelhetjük ki. 

A kezdetleges korszakon kezdve, midőn csak 
mint egyszerü városi köziskola szerepelt, a zilahi 

tanoda eseményei öt korszakba oszthatók. 
1. Ismeretlen időktöl 1781-ig. 
2. 1781.töl 1800 ig, midön mint ugynevezett 

rektória szerepelt. 
3. 1800 tól 1832-ig egy tanár alatt áll. 

4. 1832-től 1848-ig két tanár alatti lycenm. 
ő. Végre 1848-tól a jelenig, melyben pár évi 

visszaesés után, mint tanári erökkel teljesen beál- 
litott főtanoda létezik. 

Ugy látszik, hogy már Derecskey Deme- 

ternek, az első szilágysági reformátornak különö- 
sebb befolyása volt a zilahi iskolára, valamint Sze 
gedi Kis Istvánnak is. 

1862 ben már I. Apaffy Mihály, erdélyi 
fejedelem, pártfogásának is vannak nyomai, habár 
csekélyek is. 

De a mit az ország nagyjai tenni elmulasz- 

tottak, megtette a város és vidék lelkes lakossága, 

mely musttal adózásán kivül, melylyel tanitóit fi- 

zette, az iskola szegényebb ifjait utczasoronként 
beküldött koszttal (coduia) gyámolitotta már 1846- 
ban s gyámolitja ma is. 

S ez a legfőbb tanulság e tanoda történeté- 

ből: a szegények fillérei, ha a részvét 
általános, éppen ugy eszközölhetnek 
szép és nagy dolgokat, mint a gazdagok 
ezrei. Sőt az igazi és közvetlen részvét 

kiapadhatlanabb forrása a jótékonyság- 
nak, mint a gyakran változó, vagy ép. 
pen tétlen utódra szálló úri kegy. 

Később azonban a közel Zsibón és Hada- 
don urkodó jeles b. Wesselényi család is meg- 

tette hazafiui és emberi kötelességét e közintézet 

érdekében. 

1741-ben Wesselényi Ferencz és neje 
már egyszerre 500 frtnyi alapitványt tesznek; gróf 

Bethlen Sámuel két izben 1000—1000 forin- 
tott alapit. 

E kegyes adakozókhoz járul összes szellemi 
és anyagi erejével az irodalmi müködéséről is or- 

szágszerte ismeretes Dr. Gyarmathy Sámuel, kit 

hazafi lelkesedése, már ifju korában arra vitt, hogy 
a budai első magyar szintársulatnál, jobbat nem 
tehetvén, mint sugó szerepeljen, késöbb nagy hé- 
zagot pótló „Magyar nyelvmesterét" és ,„Affinitas 
lingvae hungaricae" stb. müűveit bocsátva közre 
saját és a tanoda jó hirét egyszerre emelte. A ta- 
nárok jótékony befolyása a gazdasági előhaladásra 
ugy látszik, már nála kezdődik; egy jó faju bur- 

gonyát, róla maig is profeszszor krumpli'- 

nak hínak e vidéken. E derék tanár örökösétül a 
tanodát tette, mely után 2000 frtnyi töke és igen 
szép könyvtárral gazdagult. 

Ez egyébiránt nem elszigetelt példa az erdé- 
lyi ref. tanintézeteknél, melyeknek csaknem min- 

denikénél volt egy pár ily tanárjóltevő, ki vé- 
resverejtékkel szerzett s megtakaritott filléreivel 

azon tanodát gazdagitá, melynek haláláig összes szel- 

lemi erejét áldozta. 

Az iskola második tanára Bereczky János, 
a harmadik M. Salamos József, jelenleg nyug. 
iskolatanácsos úr vala, ki e tanodát édes gyerme- 
keként szerette, s már, mint ifju tanár, nagy erélyt 
fejtett ki körötte. 

Ennek lehetett köszönni, hogy a vidék 2000 
frtján kivül gr. Teleky Sámuel 1000, Teleky 
József 500, gr. Toldalagi Lászlóné 1000 frt s 

b. Bánffy László szintén tetemes összeggel járult 

a tanoda tökéje növeléséhez; valamint azt is, hogy 
a tanodának már ekkor 9 osztálya s 9-10 toga 

tus (beöltöztetett) tanulója van. 

Salamon József kolozsvári tanárrá válasz- 

tatván, helyét a felolvasó Hiry Ferencz foglalta 
el 1830-ban, kinek csak szerénysége nem engedé, 
hogy e tanoda körül tett érdemeit kiemelje. Kd- 

lönben eléggé eleven emlékezetében áll az az egész 

Szilágyságnak, s maradandó betükkel hirdeti ugyan- 
azt az ezen időben épült emeletes iskola-épület. 
Alatta éri el a tanoda a 48 ki eseményeket meg- 
előzött virág.korát, mi nem is csodálható oly fő- 
gondnok mellett, minő b. Wesselényi Miklós vala, 

s oly tanárok alatt, minő Hiry Ferencz és a fárad- 
hatlan Szabó György valának. 

B. Wesselényi Miklós a félig kész éptletben 
két szobát szereltek fel; gróf Degenfeld Ottó 50 
aranyat ajánl, e a három Wesselényi: Miklós, Fe- 
rencz és István egy második tanári széknek vetik 
meg alapját, melyet elébb Nagy Ferencz majd 
Szabó György foglalnak el. 

B. Wesselényi Miklós valódi göndnokságát 
leginkább jellemzi az, hogy ha Zsibón időzott, tüz- 

vérti paripáján, csaknem minden héten, előleges 
hiradás nélkül benyargalt Zilahra s bemont a tan.



Tisza K. beszéde a zajban nem hallatszik. 

Lónyáy M. Deák F. módositását elfogadja. 

e3t1 

nyiltan ellenszegültek a kormány rendeleteinek, s 

utóbbi napokban erőszakosan megtámadták az ide- : 
Madarász J. mindaddig, mig az ő4 ik sza gen tulajdont. A parasztok ugyanis elégületlenek 

kasznak elég nincs téve, nem akar küldöttséget 

választani. Igazat ad Kossuthnak. Ennek levelét 

idézi. Beszéde több helyen megtámadtatik. 
Elnök: Felteszi a kérdést a szavazásra s a 

határozatot a ház általánosságban elfogadja. 

A részletes vita alkalmával a határozati javas- 
lat a kormány és Deák F. módositásaival elfogadtatik. 

Tisza K. e módositványokat ellentéteseknek 
találja. 

Gr. Andrássy Gy. ez állitást megezáfolja. 
Elnök felszólitja a házat, hogy kivánja-e a 

most elföogadott határozatot még most átküldeni a 

förendekhez ? 
Deák F. szombaton akar ülést tartatni (zaj. 

Ma. Ma) 
Bónis S. a küldöttség jegyzőkönyveit is elő 

akarja majd terjeszteni. 
Deák F. Bónis S. kérdését jegyzőkönyvbe 

kivánja vétetni, 
A jegyzőkönyvnek a határozatra vonatkozó 

része felolvastatván, az ülés eloszlik. 

A felsőház ülése junius 28 kán. 

Elnök: Majláth György. A miniszterek kö- 
zül jelen van b. Wenkheim B. 

Gajzágó S. áthozza a képviselőház határo- 

zatát az országos küldöttség megválasztása iránt. 
A határozat a mellékelt jegyzőkönyvi kivo- 

nattal együtt felolvastatik. 

B. Lipthay B. főispán. Miután a határozati 

javaslat újat nem tartalmaz, hanem a közösügyekre 
vonatkozó törvénynyel megegyez, ennélfogva az el- 

fogadható. 
B. Senynyey P. az elnapolást fejedelmi 

jognak tekintvén, a javaslatban előforduló ezen ki- 

tételt „az országgyülés elnapolván magát" incor- 

reetnek tartja. 

Erre nézve, miután b. Wenkheim Béla már 

megnyugtatta a házat, még nehány szó váltatik, 

az uj községi renddel, s a telek-szolgalmak rende- 
zésével, s az volt a mosciskai eseteknek az indoka. 
Hanem a zendülés ott nagy terjedelmet nyert, mert 
valami 3000 paraszt gyült össze, kik a hivatalno- 

kokat elkergették és az urasági földeket és kincs 
tári erdőket pusztitották. A Lembergből küldött két 
század gyalogságnak és egy huszárszázadnak sok 
baja volt, mig megint engedelmességre birták az 

ellenszegülőket. A parasztok nem akartak engedni, 
s fegyveresen kellett közbe lépni, ugy, hogy több 
komoly sebesülés is fordult elő. A parasztok löttek 
és fejszékkel s kaszákkal védték magukat. A lá- 
zadó községek katonailag megszállva tartatnak, s 
több mint 80 ember bezáratott. De a dologban a 

ruthen-muszka izgatásnak is van jelentékeny része, 

mert e vidéken a propaganda már hónapok óta 

müködik titokban A paraszt korcsmákban ,Szczo 
je Ausztria" czimüű röpirat terjesztetett s olvasta- 
tott, mely az irályban a klerikalis szerzőt árulja el. 

Ez irat a lengyeleket és németeket gyalázza, s 

végre abban állapodtak meg, hogy a jegyzőkönyv : 
ide vonatkozó részében ez megemlittessék. 

A javaslatot a ház részleteiben is elfogadja. 
A tudósitást a képviselőházhoz Rajner Pál 

barsi főispán viszi át. 
A küldöttség szombaton fog. megválasztatni. 

A képviselőház ülése junius 28-án. 

Elnök: Dózsa Elek. A miniszterek közül 

megjelentek: gr. Andrássy Gy. és gr. Mikó I. 
Grenzenstein megvalasztása ellen az oraviczai 

választók egy részétől pótóvás érkezvén be, ez az 
igazoló bizottmánynak átadatik. 

eEzután megkezdődik a szavazás az országos 

küldöttség tagjaira. 

aztán dicséri a parasztok helyzetét Oroszországban, 

azt Galicziával összehasonlitván. Ezen izgatás a 
naiv és makacs ruthén paraszt fejében azon esz- 
mét költé, hogy Oroszország, ha Galiczia kezébe 
kerül, elkerget valamennyi német és lengyel föld- 

birtokost, s elosztja azok földjét a községek kö- 

zött. 

A „Wiener Abendpost. 26 diki számában ol- 
vassuk : 

„Több lapban részletes közlések foglaltattak 
egy proclámatió felől, melyet állitólag Miksa csá- 
szár adott volna ki Gueretaroban. Ezen közlemé- 
nyek folytán megjegyezzük , hogy itteni illetékes 
körökbe sem távirati, sem a rendes tudósitások ut- 
ján nem érkezett eddigelé oly hir, mely amaz álli- 
tások valóságát bizonyitná, s e mellett határozott 
belső okok látszanak ama kiáltvány valódisága el- 
len szólani.4 

A nDebattet meghazudtolja a „Globe" azon 
toudósitását, mintha a schleswigi kérdésért Ausztria 

Az eddigi megállapodás szerint valószinüleg 

a következő képviselők lesznek megválasztva : Bar- 
tal, György, gr. Bethlen Farkas, Csengery Antal, 
Fest Imre, Ghyczy Kálmán, Kautz Gyula, b. Ke- 
mény Gábor, b. Podmaniczky Frigyes, Somssich 
Pál és Trefort Ágoston. Póttagokul : Pulszky Fe- 

rencz és b. Orczy Beéla. 

AUSZTRIA. 
A „Wanderer4-nek irják Galicziából : ,Önök 

bizonyosan olvastak azon meglehetősen komoly 
nyugtalanságokról, melyek a legujabb napokban a 

Przemisli kerület több falujában és Mosciska város 
közelében történtek. Hiteles tudósitások szerint azon 
vidékek ruthén parasztjai már hosszabb idő óta 

termekbe, a tanárok előadásait, vagy a tanulók fe- 

leleteit hallgatni. 

Lett is eredmény. A diákok száma a 60. at, 
a tanulóké a 400-at is meghaladta. 

Forradalom után sötét évei voltak e tanodá- 
nak. Tanárai szabadelvüségökért meghurczoltattak, 
eltiltattak, s maga a tanoda teljesen degrádáltatott, 
mint csaknem minden protestáns tanintézet Erdélyben. 

Fölemelkedése később is oly feltételekhez köt- 
tetett, melyek az illetők szemében lehetleneknek 
látszottak. De semmi sem volt lehetlen a lelkes 
város és vidék polgárai előtt, kik erejökön felüli 
áldozatokra szánták el magokat. A város a követelt 
új tanszékek felállitására 10,000, a vidék 8000 
frtnyi összeggel járult s a lycenm Sámi Lászlóban, 
Deák Zsigmondban, Kerekes Sándorban, Török 
István-, Baczó Gábor- és közelebbről Fazakas Jó- 
zsefben új taneröket nyervén, újra oly virágzó ál- 
lásra emelkedett, hogy egy második szintén eme- 
letes épülethez kellett fogni, melyet újra közlelke- 
sedés s a bőkezü áldozatkészségével mindentitt meg- 
jelenő gróf Mikó Imre és Wesselényi Ferencz urak 
adományai emeltek fel. 

E közben a tanoda tökéje a beolvadt kisded- 
óvő 6000 frtjával s Balogh Pál szép hagyományá- 
val növekedett. 

gy az iskola ma öt rendes tanr és kellő 
mennyiségü állandó és változó tanitó alatt, rendes 
tápintézettel, eléggé megfelelő gyüjteményekkel s 
nagybecsü oltoványos kerttel áll a vidék fiatalságá- 
nak épülésére s szellemi, mint anyagi fölemelésére. 

ava 

Ennyit vontunk ki Hiry tanár történeti érte- 
kezéséből, mely kivonatban valamint a késöbb el- 
mondandókban i, ha valami hibás adatot nyujtot- 
tank volna, kérjik nem a derék értekezőnek, ha- 

mem saját naplóirói gyarlóságunknak felróni. 

és Poroszország közt feszültség léteznék. Azt is 
mondja a nevezett lap, hogy nem való egy gráczi 
lapnak azon állitása, mintha Goluchowski Bécsbe 
orosz emissariusok iránt kérdezősködött, s tehát 
erre valami választ kapott volna. 

sz 

KULFOLD. 
ANGOLORSZÁG, London, jun. 21. Monk 

interpellatiójára Stanley lord ezt válaszolá: A kan- 
diai bizottmány jelentése a törökök állitólagos ke- 
gyetlenkedéseiről, valóságos tulzás, mivel azt a 
konzuli jelentések nem erősitik meg. 

OLASZORSZÁG. Florencz. A „Fremden- 
blattt irja : „A kormány Durando tbkot Rómába 
küldötte, hogy mint már elébb Pas des Marina 
marduis által megkisérlette, rábirja a pápai kor- 
mányt, fogadjon be olasz helyőrséget Rómába. A 
tábornok Ratazzinak kebel-barátja s már maga is 
volt külügyminiszter, Antonelli bibornokkal több- 

izben találkozott, de nem ért el többet, mint elő- 
zője. Mondják azonban, hogy egész határozottság- 
gal kinyilatkoztatta, miszerint az olasz kormány 
ugyan fel fog ügyelni a határokra, s megakadályo- 
zand minden betörést, de hogy ha a pápai terüle- 
ten belől a legkisebb forradalmi mozgalom mutat- 
kozik, azon pontot, hol az kitört, csapataival meg- 
szállandja, akár beleegyezik a római hatóság, akár 

Az első nap délutánját az iskola gyüjtemé- 
nyeinek és segédszereinek megvizsgálásával töltöt- 
tük el, másnap pedig az értekezlet némely folyó 
ügyein, mint a mlgos egyházi főötanács leirása, a 
tanári nyugdijintézetről s a gróf Kún Kocsárd 
úi által Szászvároson inditványozott tanulók fillérei- 
ből alkotandó alapitványról egy tordasi tanuló ré- 
szére tett jelentés s kisebb érdekü tárgyakon kivül 
helybeli bölcsészet.tanár értekezett a „formákról 
bölcsészeti tekintetben, mely közérdekelt- 
séggel hallgatott és kiválóan méltányolt értekezés- 
ből csak azért nem idézünk egyes helyeket, mert 
az ily természetü müveknél a szoros egybefüggés- 
nél fogva, caaknem lehetlen, s mivel reméljük ugy 
is közönség elé fog kerülni. 

Nevezetes tárgyakat képeztek még több más 
részint kinyomott, részint kéziratban létező tankönyv 
birálata, midőn a viták közben mindinkább felme- 
rült a már több év előtt tervezett s két év előtt 
be is nyujtott ,„irodalmi bizottságé életbelép- 
tetésének nagy hátránya, melynek sürgetésére az 
értekezlet újból is kérelmet nyujtott be a m. egy- 
házi főtanácshoz. 4 

Vita tárgya volt még a felsőbb literaturai 
tanfolyam tanitása, mely felett minden oldalról erös 
érvekkel támogatott inditványok merültek fel. 

Az utolsó napot e sorok irója nyitotta meg 
egy rövid értekezéssel: „a történelem tanitásáról 
elemi és középiskoláinkbané, mely egy még Szász- 
városon felolvasott értekezésének, ugyane tárgynak 
akadémiai tanfolyamunkon tanitását illetöleg 1) volt 
az értekezlet felhivására, kiegészitője. 

Megelőzőleg ez értekezés a gymnasiumi tani- 
tás erélyét ekként irja körül: ,„az általános mivelt- 
ség alapjainak lerakása olyformán, hogy arra az 

eám ) Dásd ,Új Korszak2 1866.dik évfolyam, 12. és 13.ik 
s Ö 

nem. Az olasz kormány —- tevé hozzá Durandó — 
nem engedheti meg, hogy bármely más hatalom öt 

ebben megelözze, és soha nem fogja türni, hogy 
egy idegen katona jelenjék meg a pápai területen.4 

Hozzá teszik e hirhez még, azt is, hogy az 
olasz kormány ezen nyilatkozatot csak a franczia 
kormánynyal történt elöőleges megegyezés után tette. 

Egyébiránt az olasz kormány könnyen kerülhet a 
jelzett helyzetbe, minthogy már is kezd hire szár- 

nyalni, hogy a Garibaldisták ujabb támadási ter- 
vekkel foglalkoznak. 

A római olasz határszélekről érkező hirek 
nagy mértékben igénybe veszik a közfigyelmet. 
A »Libertéz idevonatkozó tudósitása ekként hang- 

zik: ,A Comitato Romano csapatot szervezett, 
melynek rendeltetése az egyházi államokba betörést 
kisérteni meg. Kétszáz fegyveres önkéntes megpró 
bálta Terni környékén a határon átmenni. Ratazzi 
parancsára azonban minden harcz nélkül elfogat- 
tak; ugy sejtik, hogy e vállalat a Ratazzi megbuk- 
tatására volt tervezve.4 

MOLDVA OLÁRORSZÁG. A ,Temps4 Buku- 
restből nyugtalanitó tudósitásokat kapott, melyek 
constatálják, hogy a Dunafejedelemségekben a 
muszka ármányok nagyban folynak. Muszka ügy 
nökök, görög, zsidó, bolgár kalandorok kalandoz- 

keznek a nemzeti egység ellen izgatni. 

TÖRÖKORSZÁG. A , Constitutionnelt Török- 

országról következőleg elmélkedik : „Törökország 
noha geographiai helyzeténél, multjánál és szoká- 

sainál fogva keleti, mégis belépett az európai esz- 

inkább akadunk azon reformok elveiben, melyek 

Mahmud halála óta decretáltattak, semmint a min- 

dennapi gyakorlatban és az egyes cselekvényekben. 

Azonban el kell ismerni, hogy, a Gulhanei charta, 

a tanzimat törvények és az 1866-iki hattihümayun 
nem maradtak holt betük. Már az is sok, hogy 

azok tartalma ünnepélyesen kihirdettetett, Aztán az 
alkalmazás terén számos példát lehet felhozni, hon- 

nan kiviláglik, hogy a nyugati szellem uralkodik 

az ujabb törvényekben, azok magyarázatában és 

gyakran azok keresztülvitelében is. Mi több, az 

elért sikor jövőre biztositékot nyujt, 
hogy fenforgó kérdések és azok, a me 
lyek még nincsenek szönyegre hozva, 

meg fognak oldatni. Igy csak pár hónappal 

ezelőtt a nagy vezir biztositotta a hatalmasságokat, 

hogy a szultán elhatározta több jelentékeny reform 
életbeléptetését. Igy csak az imént megadatott az 
idegeneknek a jog : földbirtokot szerezhetni. Ő 
császári felsége Abdul Aziz közelálló látogatása 
Párisban jelentékeny esemény, mely kétségtelen azt 
eredményezendi, hogy siettetni fogja azon kor- 
szakot, midőn ezen tervek életbe léptetni fognak, 

és kiterjesztendi azok alapjait s új terveket fog 

fogamzani. A szultán látni fogja az európai civili- 

sátio szinhelyét és pedig a legnagyszerübb kifejlö- 
désben; részt veend életünkben, s működni látandja 
ibtézményeinket, hallani fogja a keleti ügyek felett 
4 legönzéstelenebb itéleteket, és tapasztalandja a 

legszebb rokonszenvet birodalma és személye iránt. 
Ezen körülmények nem mulaszthatják el, hogy 
nagylelkü szivében és magas értelmében oly gon- 

dolatokat ne költsenek, melyek kevés idő mulva 

termékeny cselekedetekké alakulandnak át. 

Szabad tehát hinnünk, hogy a szultán utazása 

új korszakot fog nyitni Törökország 
történelmében.4 

Ibrailából jun 20 káról az ,Independance 
belge" hez intézett tudósitásból kitünik, hogy Bul. 
m 

: egyetem négy ágazatainak bármelyike biztosan épit- 

hessen; de mely önmagában is bevégzett legyen 

annyira, hogy az általános miveltség betetőzésére 

a bölcsészeti éveket végzett ifjunak önszorgalma is 
elégséges lehessen 4 

Ebből kifolyólag értekező szerint: 1) közép- 
tanodáinknak a világ tudományos előhaladásával 

lépést tartva , mindazon ismeretet fel kell karolnia, 
melyek tudomány névre érdemesülnek. Azonban 2) 
mindezen tudományok nem teljes egészök és szak- 
szerü terjedelmökben, hanem csak is annyiban tár- 
gyalandók, mennyiben az illető ismeretek az álta- 
lános miveltség alapjait képezik. És igy 3) minden 
tantárgy körül akként kell eljárni, hogy a tanuló, 
annak czélja és különböző iskoláival, rendszerével, 

főfelosztásával, leglényegesebb alaptételeivel s végül 
kodalmával megismerkedjék. Ellenben 4) teljesség- 
gel nem szükséges, hogy a tudomány egész tárgy- 

tömegét, részletes alkalmazását, kisebb műfogásait 

teendője. 

Ezen elvekből kiindulva a történelemnek há- 
rom fokozatban történő tanitását akként kivánja 
beosztatni, hogy. 

: — az elemi osztályokban az mint nevelési 
. eszköz alkalmaztatván, a tanuló tankedve meg 

: nyerésére irányuljon, 
a középtanodában ezen kivül már a tan- 

tassék, végre ad 
a bölcsészeti tanfolyamban a már koráb 

ban részletezett itélő tehetségét és munkakedvét 
egyiránt fejtő modorban észesüljön. 2) 

2) Bocsánat, hogy önmagatmmal ily hosszan foglalk tam, de rövidebbre e tárgyat nem valék kép szoritani 
s 

a k z 

zák be az országot s a moldvai lakosságot ügye- 

mék mozgalmába, Lehetséges, hogy ezen eszmékre 

: Nagy Károly birodalmának valamennyi uralkodója 
számon fogjakérnia Napoleon dynastiá- 

sült Államoknál életemért kérelmezni, s látott en. 
gem, mint a köztársaságiak hadi foglyát széttört 

stb. elsajátitsa. Ez az egyetemek és polytechnicumok 

tárgy körével és rendszerével is megismerkedjék, 
s itt az, már az emlékezet gyakorlatáui alkalmaz- 

gariában csakugyan komoly fergeteg készül 
rökök egét elboritni. Sistow, Ternova és ] 
környékén ismételten fordultak elő véres ütközések 

: a felkelők és törökök között. Sliono és Sophia Sliono 
teljes felkelésben vannak. A Sistow, körül fekvő 

erdőket, valamint a balkán szorosokat is a felkelők 
tartják elfoglalva. A mult héten Mithat basa paran- 

csára 34 bolgárt akasztottak fel. A kormány által 
felfegyverzett törökök, tatárok és cserkeszek fel 
vannak hatalmazva tetszésök szerint, bánni el a 
keresztényekkel. A törökök mindenütt rabolnak 
mindenféle kihágásokat követnek el. 

A bulgáriai mozgalmakra vonatkozólag egé- 
szen hiteles forrásból eredő azon tudósitás fekszikk 
előttönk, hogy a törökök a legyözött felk 
22 orosz ágyut vettek el Maásfelől Szerbiál 
nagy izgatottság uralkodik a törökök ellen, mivel 
ezek a bulgár felkelők közt elfogott husz rbe 

is agyonlőtték Rusztesukban. Tehát mindenütt fel 
: van halmozva a sok gyulékony anyag, s csak 
Oroszországtól függ, hogy a tüzveszély kitörjön." 

A szláv érzelmű „Zukunfi4 mentegeti az orosz 
kormányt, s erősen állitja, hogy puszta rokonszenv- 
nél egyébbel nem támogatja a keleti keresztyéne- 
ket, Azok is, kik Oroszországból e népek közé 
: mentek, ama korábbi orosz katonák, mint Apraxin 

gróf, Somoilow, Nikitin és Szlykow volt táborkari 
ezredes csupán 
: Görögországba. roal tla 

MEXICO. Miksa császár (ueretaro bevé- 
tele után állitólag következő kiáltványt adott ki: 

Polgártársak ! Miután a köztársasági csapa- 
tok bátorsága és hazaszeretete utalkodásomnak 
véget vetettek, ezen városbau, melynek védelmét 
ügyem és származásom becsülete egyaránt paran- 
csolták; ezen véres ostrom után, melynek tartama 
alatt a császáriak és köztársaságiak versenyeztekk 
egymással lemondás- és bátorságban, eljárásomat 
ki akarom előttetek magyarázni polgártársak: Nem- 
csak azon szent hittől lelkesitve, hogy mindnyájunk: 

nak s az egyeseknek is boldogságát biztosithatom, 
jöttem én Mexicóba, hanem meghivott és támogatott 
a francziák császára III. Napolcon Ő engemoazz Egyesült Allamok kivánata folytán Fran 
cziaország gyalázatjára gyáván és becs- 
telenül elhagyott, miután fiáinak vérét s az k 

ország kincseit hiában elfecsérelte volna. Ha majd 
bukásomnak és halálomnak hirét veszik Európában, 

önszántukból mentek Bulgáriába és 
T 1 

tól véremet, s a németek, belgák és fran 
eziák vérét, mely itt kiontatott. És ekkor 
III. Napoleont tetötöl talpig gyalázat fogja boritni. 
Már is volt alkalma látni ő Felségét Ausztria csá- 
szárát, az én fenkölt szellemü bátyámat, az Egye- 

koronám darabjaival. Polgártársak! Ezek utolsós 
szavaim. Óhajtom, hogy vérem Mexicót ujjá alakit- 
hatná s intő például szolgálna minden nagyravágypó 
s vigyázatlan herczegnek; óhajtom, hogy esz y 
és öszinteség vezesse lépteiteket, s erényeitek meg- 
nemesitnék azon ügyet, melynek zászlóját én vv 
delmeztem. Őrködjék felettetek a gondviselés s te- 
gyen benneteket hozzám méltóvá. Miksa. elb 

= — — 

— Kblozsmegye bizottmányi gy n 
értesülünk, folyó hó 22-dikére hivati na 

— Belső-Szoln okmegye bizottmányi g 
lése folyó hó 15-dikére már összehivatott. 

Az utolsó délutánt 
vül ujra szabályszerüleg, a helybeli t 
demei és hiányainak kiemelése, a felmerült in 
ványok s végre a jövő értekezlet gyülhelyének 
részben teendőinek meghatározása tölték be. 

A jövő évi értekezlet vagy S. 3 
vagy Kolozsvártt lesz. 

Szükségesnek látom még 
felszólitásomnak, a történ 
lyen összegyüjtését illetőleg, m 
volt. Szabó Károly barátommal együtt 
értekezlet munkaszüneteit arra használtuk, h 
Szikszay Lajos ügyvéd ba 

történeti okmányok megvizsgálás. 
gán családi levéltár sorozatái 
egyházmegye s középszolnoki 
meg. A városi levéltárhoz, 
mények miatt, ezuttal 
érdekesebb lett 



a netalán rokonszenvezőket is elriasztani. Az 

insinuatio, szurkálódás, tékintélyeink lealacsonyi- 

tása oppositio, hanem valami, a mi annak 

Decsét devalválja, s mert alkotmányos életben az 

ellenzék egy szükséges factor, az eféle szertelen- 

ség minden értelmes hazafi előtt, bármely párthoz 

tartozzék, csak szomoru ttinemény gyanánt merül- 
het fel. Jól teszi tehát a „Hon" szerkesztője, ha 
közelebbi számában kijelenti; „Lapunk keddi szá- 

ában a magyar pénzügyminiszterről megjelent 

tudtunk és helyeslésünk nélkül került a lap- 
ba; ezt kinyilatkoztatni kötelességünknek tartjuk. 
Egyuttal azt is nyilvánitjuk, hogy az egész czikk- 

nek a pénzügyminiszter fisztelt személyét bántó vo- 
natkozásait nem helyeseljük, söt kárhoztatjuk.4 

ájdalom Klapkáról is oly megjegyzés jelent 
m Hon*-ban, mely bátran elmaradhatott vol- 

, mely ellén a „Pesti Napló"-ban honvédtisztek 

méltatlan insinnatio" ellen tiltakoznak, s 
Magyarország" következőleg nyilatko- 

Klapka levelére tett észrevétele a „Hon"- 

nak azt tartjuk (éppen mint a pénzügyminiszterre 

vonatkozó) a fájdalom beteg szerkesztő tudta és 

helyeslése nélkül került a lapba. „Ugy halljuk — 

mond a „Hons —- hogy nem annyira szives fogad- 
tatás, mint zsiros állomás vár reá (Klapkára) 

valamelyik pesti miniszteriumnál." Klapka sza 
badság-harczunk egyik legfényesebb nevü hőse volt. 
Klapka a külföldön tehetségei, jelleme által tiszte- 
letet szerzett a magyar névnek. Klapka midőn, 
meggyözödése szerint, hazájára nézve hasznos szol- 
gálatot vélt tehetni, megragadta az erre kinálkozó 
alkalmat, de egy tettével sem lépett akadályul a 
törvényhozás, a nemzet törvényes képviseletének 
utjába, s midőn a nemzet alkotmánya visszaállitta- 

tott, hazafini örömmel üdvözli ez eseményt, mint 
hite szerint egy szebb jövő kezdetét. E jeles ha- 
zánkfiát, ki ha nem volna Klapka is, csak egy- 

szerü menekült, 19 évi távollét, a számkivetés 

hosszu ideje után mindenki szivesen fogja üdvö- 
zölni azon haza földén, hova ő annyira vágyik. Ezt 
reméli a visszatérő táborpok is; de a „Hon" azt 

tartja, hogy „nem annyira szives fogadtatás vár 
reá, mint zsiros hivatal.4 A fogadtatás, mint lát. 

juk, a ,„Hond részéről nem szives. Ennek okait : 

nem keressük. Azonban ki kell mondanunk, hogy 

azon baloldal közlönyében, mely szintén „örömmel 
üdvözli hazája alkotmányának visszaállitát, megelé- 

gedéssel látta a koronázást s megtapsolta az azt 

követett intézkedéseket, e hidegnél hidegebb fogad. 

tatást oly hazánkfia irányában, ki nevünknek fényt, 

becsületet szerzett, csak a szerkesztő betegsége ál- 

tal tudjuk menteni.4 

-Báró Siaguna érsek ő nmlga Peströl 

Szebenbe visszáérkezvén, másnap (junius 23 án) a 

román papság és intelligentia ünnepélyesen üdvö- 

zölte. A tisztelgők nevében sajói Dunka Pál főkor- 

mányszéki tanácsos ő mlga adott kifejezést az ér- 

zelmeknek, kiemelte a köztiszteletet s a magas el- 

ismerést, melynélfogva ő nmlga ő Felsége által a 

Lipót rend nagy keresztjével diszittetett fel, g vé- 

gül kivánta, hogy isten sokáig tdartsa meg ö nmlga 

becses életét, hogy a román nemzetet a jóllét és 

felvirágzás ösvényén vezérelhesse. Mire ö nmlga 

háromszoros éljenzéssel üdvözöltetett. Ő nmiga 

megköszönte a szives üdvözlést, megemlékezett a 

nehézségekkel teljes multról, melyen ha Isten át- 
segité a román nemzetet, ugy most is, midőn a 

feudalismus sötétsége többé nem uralg, tovább se- 

gitendi A ,Tel. Rom.6 szerint képekben jelzé a 

románok helyzetét s feladatát. A szántóvető, ha a 

kedvezőtlen ösz és tél után vetését felvirulni nem 

látja, uj magot vet, hogy a föld parlagban ne ma- 

radjon. A mai események árjával nem szembe usz- 

ni, hanem mielőbb szerenesésen partra jutni, s ott 

biztos alapot keresni a feladat Az ár elsodor. Ha 
- ugymond — ismerjük a ragadó ár jellemét, az 
nem fog eltemetni, mert, azzal szemben a civilizált 
világ szelleme, az állam maximája áll, mely egy- 

értelmü a jogegyenlőséggel. A mi a románok ma- 

gatartását illeti, a nézetek különbözök lehetnek a 

módra nézve, de a különböző utak egy czélra ve- 

zetnek, mert mindnyájan ugyanazt tüzik maguk 

elibe. Erre ujból megköszönte az irányában tanusi- 

tott szives ragaszkodást, s a tisztelgők ünnepelt fő- 

papjok viszontlátása és biztató szónoklatára meg- 

vigasztalódva távoztak. 

- Interpellatio küldetett be hozzáuk, 
felelni, s melyben az melyre nem a mi feladatunk 

IVATALóbs. ct 
Szám 15688 (226) k 
polg. 1807. , 

HHirdeimméemy-. 
Nemes Udvarhelyszék id. törvényszéke által közbirré tétetik, bogy idei már- 

czius 28-án 775 polg. szám alat Bétai Ilyés Dániel ur ellen kiadott, a fel- 1) ingóságok 

hatalmazást megszüntető hirdetmény ugy értelmezendő, hogy csak is az emlitett ből készült áruk 

hirdetmény kelte után való cselekvények nyilvánittatnak érvényteleneknek. ölksészlt aruk 

Nemes Udvarhelyszék törvényszékének Székely Udvarhelyt 1867 junius 25 kén 

tartott üléséből. 
reskedelmi czikkek; 

KEE 

ee h 

WERTIHEIM F. és TÁRSA 

uradalmomban Biharmegyében, a hivatali helyiségben betörés történt. 

A rablók különféle eszközt használtak az Önök gyárából került pénztár 

feltörésére, a melylyel oly keményen dolgoztak, hogy a letört darabok később 

megtaláltattak. 

VATAL 
RÉVI uradalom, junius 12-én, 1867. 

uraknak Bécsben, 
első cs. kir. szabad. tüz- és betörésbiztos pénztárak gyára. 

Jelen soraimmal értesitem Önöket, hogy f. bó 5-ről 6-ra menő éjjelén, Révi 

Hanem minéműségén s rendkivül szilárd alkotásán Önök pénztárainak, min- 

den kisérlet meghiusult s a tartalom sértetlenül maradt. 

Örömömre szolgál ezt Önöknek nyiltan tudtúl adhatni 
gróf 

tési kötvények, zálogl 
a börzén árultatnak. Gs. 

zendő, mert csak enn 

ve az értékpapirokat , 

kölcsön. A kölcsönök 
összeg egy forint. 

A kölcsönök a 
nak, de a zálog a lej 
napon túl ki nem vál 
nek joga van azonna ZICHY ÖDÖN. 

A dezése után fennmara 

iiöromiási 

sd mnetó 

t ul 

re 2 

Ujból érkeztek 
risotöltés ásványos gyógyvizek u. m.É 

b Gleichenbergi-, Marienbadi-, Seidschützi-, é 

gelkai- Carlsbadi, és Halli-jod-viz-; Ivándai-, Alapi-, Sulini-, Stojkai-, 

di-, Tűri-, Előpataki-, Szent-Jakabi-, Budai-, ebből többféle forrás, 

u, m. Deák, Hunyady, Erzsébet, Szechenyi, Rákóczy, 

jutányos árert kaphato: 

TO 

osad es VePe tékonyan hat, 

e pas alatt 
KKolozsvártt. 

hető. 
Ingóságok, drá. 

a következő mellék-d 
hóra 20/,, 6 hóra 

z) 

a piroknál becslési és b 

utján érintkezhetnek A 

Püllnai, Seltit, Czi- 

mindennemü idü 
bántalmak s tüdö 

Egy nagy üveg 1 
s 

gábbeli-Fémnymmaz: 
en és 32 év óta, az alább megnevezendő czég fenn állásától 
logva jóságaban felül nem mult 

Bécsi Lábbeli-Fénymáz x 

„kissebb , 
Kapható : 

monostorutczában 
NIZ 

n
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(223) 

29 drágaságok, az-az ékszerek, drágakövek, arany-, 

3) árúk, az-az még haszná 

4) értékpapirok, az-az m 

Az elfogadott tárgy 

logtárgy. A benyujtott tárgyakat az intéze 

fogadott zálogra a be« 

napja föl van jegyel 

mindezen díjak csak a zálog k 

Részletesebb fevilágosiítást nyerhetni az intéz 

nem használtatolt! – Ezen szörp mi 

különösen görcsős 

nehéi- s megaludt nyálkakiköpést, 

Kblozsvártt BINDER K. (ezelőtt Ritter 

Nemes Dobokamegye Gyula nevezetü 

332 

kérdeztétik: mi lehet a titka annak, hogy a marha 

ára tetemesen leszállott, s a hús fontjának ára 

mégis 16 kron van szabályozva ? van-e a városi 

hatóság oly helyzetben, hogy ezen közös ügyben 
hivatásának megfelelhessen, s áldozat nélkül eszkö- 
zölhesse az igazságosabb szabályozást ? 

— M. P. úrnak Sárdon Alsó-Fehérmegyében. 
A falusi jegyzők és birák qualificatioja tárgyában 
irt ,Igénytelen nézetek a falusi állapotokról" ezi- 

s azérte tettük félre.. A vélemény sok gyakorlati 
megjegyzést tartalmaz. 

miű czikkét legközelebbi számunkban kiadjuk. Most : 

az ideje. Eddig — ugy hiszszük — elhangzott volna, elvén mondja a belügyminiszter, hogy legközelebb, 

tandó bizalmas értekezleten megjelennem ? Ha tiszt 

lettem volna, akkor a felszólitás értelmében fölös- 

leges lesz vala engedélyt kérnem, igy pedig mint 

volt honvéd, magam, és hozzám hasonlók nevében 

kötelességemnek ismerem ezen kérdést alásan in- 
tézni. Lázár Pál Oszkár volt önkéntes honvéd 
örmester. Déván, 1867. junius hó 27 én. 

WUJ PGOSTA. 
— Madrid jun. 26. Egy interpellatióra fe- 

vagy 60 egyénből álló, roszszul fegyverzett banda 

—- Die Wehrfrage in O es ter redech 
und Ungarn. Ez a czime egy igen jeles és min- 

ket felette közelröl érdeklő röpiratnak, mely kitünő 

katonai szakismerettel s különös tekintettel a ma- 

gyar honvédelmi kérdésre, oly javaslatokat tartal- 
maz, a miket figyelemre nem méltatni önmagunk 

iránti figyelmetlenség lenne: Szerzője az „Oester- 
reichs Zukunft und Lein Heer" czimü tavaly nagy 

feltünést okozott röpirat szerzője, s hogy ezt nagy 
lapjaink miért nem tárgyalják, alig érthető. Ajánl- 

juk képviselőink s katonai szakembereink figyel- 

mébe. Hartleben kiadásában jelent meg, s reszünk- 

röl lapunk szűkebb köréhez képpest bővebben is 

ismertetni fogjuk. 
A szász comes jun. 27-kén a magyar 

királyság fővárosába érkezett, mint irják, a minisz- 
terelnök meghivása folytán, hogy a szász székek 

szervezési ügyére vonatkozó minisztertanácsi érte- 

kezletben jelen legyen. 

áÁnkonez János, helybeli polgár, a sza- 

mosujvári árvaház alapjára 1000 frtot adott 

A pesti honvéd gyülésre a helybeli 

honvédek Márk Adolfot küldik képviselőjüknek, 

ki azon ajánlatot tette, hogy hajlandó e terhes útra 

saját költségén is válalkozni, tisztán azért, 

hogy az útiköltségre begyült pénzt is a honvéd- 

segélyző alaphoz lehessen csatolni. (M. P.) 

- Egy kérdés. Mint magyaár önkéntes 

honvéd megtanultam a disciplinát, azért bocsána- 

tot kérek, ha mint magyar önkéntes honvéd nyil- 

tan megkérdem volt honvédőrnagy Krasznay Pál 

urat, hogy : szabade nekem is - a „Kolozsvári 

Közlöny* 72 dik számában közzé tett – Déván a 

A kolozsvári kir. szab. 

ZÁOG-KÖLCSÖN-INTÉZET 
kölcsönöket ád a következő tárgyakra: 

, az-az minden értéktárgy , 

csak 

ve. A zálogkölcsön részletenként is visszafizet- 

jak számíttatnak: Fölvételi- s becslési-díj: 

/ 

iztositási dij nem számittatik. 

megyeház nagy termében jelen év julius 4 én tar- 

2, (6—) 

a mely már használatban volt; 
ezüst- s más nemes ércz 

latban nem volt kész iparkészitmények és más ke- 

indennemű állam- és iparpapirok, földtehermentesi- 

evelek, magán-sorsjegyek és más nemü értékpapirok, a melyek 

Mindenkinek tetszésétöl függ személyesen vagy mások által nyujtani be a zá- 

logokat, miután az intézet sem a tulajdonos, sem az átadó nevének bejelentés
ét nem 

kivánja s az intézet minden üzlete szigorú titokban tartatik. 

akról zálogjegy szolgáltatik ki, a mely pontosan megör 

k előmutatása mellett váltható ki vágy tehető be ujból a zá- 

tnél alkalmazott becslő becsüli meg, kivé- 

mint a melyek börzefolyama képezi becsértéküket. Minden el- 

sértéknek legalább 600/,, és legfeljebb 90 százaléka adatik 

egész forintokban számittatnak. A legkisebb kölcsön- 

Mek kivánsága szerint egy hótól hat hóig terjedő időre adat- 

9/0. Raktár- és piztositási-dij egy egész évre 39/,. A kamat és 

iváltásakor vagy átiratásakor fizetendők. – Értékpa- 

et irodájában. Vidékiek posta 

jelent meg Madrid környékén, de visszavonult a 
euencai hegyekbe. Többen elfogattak. Valószind, 

hogy a rend sehol sem fog többet megzavartatni. 

— Az újvidéki ,Napredak" irja, hogy Szer- 
bia számára 2000 lovat vásároltak Magyaror- 

szágban. 

— A ,Situation* szerint az osztrák felségek 
fogadtatása Párisban, hová jul. végével érkeznek 
meg, rendkivül ünnepélyes leend. Fontainebleauban 
egy hétig időzendnek, s ott Victor Emanuel király 
is jelen lesz. 

Bécs, jun 27. Ő Felsége a császár és 
király elutazása Párisba julius 28 ára halasztatott, 

minthogy ő Felsége előbb még fogadni akarja itt 

a szultánt, ki julius 20-án utazik Bécsen keresztül. 

Nevwvorkból érkezett távirat jelentése 
szerint ismét azt állitják, hogy Miksa császár 
számduzetett. 

Gabonaár Kolozsvártt junius 27-én 1897. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 3 frt 64 kr. Elegybúza 3 frt 4 

kr. Rozs 2 frt 70 kr. Árpa 2 frt - kr. Zab 1 frt 
48 kr. Törökbúza 2 frt 70 kr. Pityóka — írt 80 kr. 
Marhabús fontja belváros 16, külvárosban 14 kr. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Julius 1-jén: 50/, Metaligues 100 frt 59.90. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.70. Kamat 61 40. 
1860. Kölcsön 88.70. Bankrészvény 705.—. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 186.80. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 125.05. Ezüst 122.50. Cs. királyi 
arany 5.916/10. 

Junius 27. én: Földtehermentesi kötvény Ma- 
gyarországi 71.6 . Erdélyi 68.50. 

Tés felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

(224) 12) 

A selyem-termelőkhoz. 
Alólirtak értesiteni kivánják a t. cz. 

selyemtermelőket, hogy készek selyem- 
gubókat venni, fontját, nyersen: 70 
krtól 1 frtig; fullasztva; 1 trt 10 krtól 1 
frt 30 krig, o. é. számitva, minőség szerint. 
Továbbá jövőre igen jó milánói és japá- 
ni faj selyem hernyó tojással szolgálhatnak, 
melyek ez évben is kitünő sikerrel tenyész- 
tek. 1 lat ára 1 frt 50 kr. A megrendelést 
azonban julius 10 éig megtétetni kérik. 

Kolozsvártt, jun. 25-én 1867. 
Andrásovszki nővérek. 

Külmagyarutczában 1ő sz. alatt. 

(217) (e—3) 
Külmagyarutczában 244 sz. 

„Récze czimű fogadó ház és 
telek örök áron eladó, értekez- 
hetni kurta szapanyutczában ev. 
ref. egyház gazda gondnokánál 

álat napjáig bár mikor kiváltható, vagy ujból bétehető. A lejárati 
368 sz. alat. 

ott, vagy ujból bé nem tett (átnem irt) zálogokat az intézet- 

elárverezni s a tulajdonos csak az intézet követelésének fe
 

t összeghez tarthat jogot. A. zálogjegyre a bétevés és lejárta (220) a-1) 

A BORSZEKI 
gasá áruknál a kölcsönök után évenként 60/, kamat s s. jaságok és árukn t rmaks fürdó-idéemy 

Elkezdődött junius hó 20-kán. A 
borszéki borviz kitünő hatásáról különösen 
gyenge emésztés és tüdőbajoknál, továbbá 
sápkór, vérszegénység, átalános elgyengü- 
lés, mind két nembeli ivarszervi bántal- 

z iutézetnél. 

nEELLeSZói 
(weiszer Brust-Syrup) 

több egétzségügyi hatóságok s tiszti főorvosok által igazolva, 

köhögések, mellfajások, náthaláz, elévült rekedtség, torok- 

elnyálkásodas ellen eddig még kielégitő siker nélkül soha 

indjárt az első használatnál felítmöleg jó: ) 

köhögés és szamár-hurutnál; elősegiti a 

a gége-ingert azonnal enyhiti, s rövid idő 

dtávolitja minden, - még az oly heves és gonosz 

aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

frt 25 kr. o. é. 
80 kr. o.gé. „kissebbi,0d-, 

a re 

Egy nagy üveg 1 frt 25 kr. o. é. 

80 kr. o. é. a 

) gyógyszertárában bel- 

(zm3) 
Pályázati hirdetmény. 

A felvinczi ev. ref. fiu-iskola tanitói ál- 

mak, és abból származó nőszenv és bus 
komorságnál, hülés és hülés okozta sorva- 
dás és hüdéseknél; végre agygerincz báun- 
talmak, hólyagkövek és hólyagtakárnál ta- 
nuskodik azon nagy részvét, melynek a 
borszéki gyógyvizek eddig örvendettek. 

A fürdőknek ujabb és czélszerübb 
bérendezéséről, jó s kényelmes lakásokról, 
a t. vendégek szórakozásáról hazánk egyik 
legkitünöbb zenész társulatának megszer- 
zése által, ugymint mérsékelt ár és izle- 
tes vendéglői étkezésről, alólirt fürdő bi- 
zottmány gondoskodott. nodi 

Fürdő orvos Kremszner Béla orvos- 
gebész tudor és szülész-mester, ki bővebb 
felvilágositásokkal készséggel szolgál. 

A borszéki fürdóbizottmány. 

(2roy a 

iadó Birtitol 
Küküllömegyében Mikefalván, a M.- 

Vásárhely és Medgyes közötti országutban 
mindkettőtöl, ugy Erzsébethvárostól is 3 váitriol nélkül 

OLENDT FERENVCZnél Becsben. 
kitünő tulajdonokkal bir, hogy 2-3 év mulva is éppen olyan lágy és friss 
en a bőrre oly jótékony hatással van, hogy az folyvást lágy marad; 

kie a legszebb fényt lehet előidézni, mit semmi más ym zzel 

inő tulajdonairól a bécsi i kiálli 66-ki m. bizott- aldha,e écsi gazdasági kiállitás 1866-ki m. bizo 

an keés ki e fogva a fénymáz a n. é. közönségnek és t. keres- 

ly áruczikk gyaná altatik, mely daczára minden utánzásnak ében a 

te e ga mintt a legszélesbb elterjedésre érdemes. Megbizások az árak beküldése vagy 

rét útján eszközöltetnek – font - és mázsa számra 22 frtjával mázsánként, skatulyák- 

lő, 8, 4, 2, 1, teszen egy fontot. Árusok, kik egy mázsát legalább vesznek
, 

l o jelentékeny leengedésben részesülnek. 7 k 

községében Kolozsvártól két és fél óra tá 

vulságra egy lakházzal s gazdasági épü- 

fetekkel ellátott terjedelmes belső telek, a 

hozzá tartozó mintegy 300 boldnyi szántó 

a kaszáló helyekböl álló birtok f, e Szent. 

Mibály napon kezdve több évekre bérbe 

kiadó. Értekezni lehet iránta ügyvéd Er 
délyi Sámuelnél Kolozsvártt szentegyház- 

uczában 487 számu háznál személyesen, 

vagy bérmentes levél által. 

órai távolságra, a Kis-Küküllő partján 46 

holdoyi fekvö birtoka özvegy Kenderessy 

Eleknönek, ellátva, több osztályból álló 

kő-lakházzal, ugy minden szükséges gaz- 

vátnak ebbeli felszerelt kérelmeiket f, évi davági épüleiekkel, luczernással, gyümöl- 

julius hó végeig a felvimezi ev. ref. csössel, szöllővel, erdővel,
 korcsoma ,jng 

. T- re előljáróságához beadni. gal, szabad kézből örök áron eladó. 
egyhármei áeg jun pg 1807 ekezhetni felette a tulajdonosnővel. Maros- 

A felvinczmi ev. ref, egyh. vásárhelyen szentmiklósutozai 780 szám 

község előljárósága. alatti/szállásánó ev 

lomására, mely mintegy 200 o. é. frt évi 

fizetés, szabad szállás és három öl fa évi 

illetménynyel van egybekötve, ezennel pá- 

yázat nyiitatik. A pályázni kivánók felbi 

ír: Wien, Landstrasse, Hauptstrasse Nr. 74. 

Nyomatott az ev, ref. főtanoda betüvel (Bel-farkasutcza 74 az.) 


